
《大学语文》全真押题试卷（三）

一、单项选择题(共20题，合计40分)

1《答司马谏议书》一文的语言特点是（　　）
A. 柔中寓刚
B. 刚劲有力
C. 层层设喻
D. 细腻感人

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

《答司马谏议书》一文的语言特点是柔中寓刚。全文语言委婉有礼，柔中带刚。由于这是一封书信，从头到尾都按照书信的礼仪来写，而且一再表明与对方有交情，并表示希望得到对方的谅解。但在谈到具体问题时，却旗帜鲜明，毫不退步，特别是处处强调自己是在奉上命办事，使对方难以反驳。体现了作者政论散文雄健峭拔、严谨犀利的风格。  

 
   
2郭沫若在《炉中煤》中，借“炉中煤”来诉说衷情，这种修辞方法是（　　）
A. 比喻借代
B. 拟人比喻
C. 设问拟人
D. 借代设问 

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

 
   
3《李将军列传》中李广将兵的特点是（　　）
A. 行军无部伍行阵
B. 正部曲行伍营阵
C. 士吏治军簿至明
D. 谨于法度 

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

 
   
4《种树郭橐驼传》采用的主要写作手法是（　　）
A. 类比方法
B. 夸张手法
C. 讽刺手法
D. 拟人手法

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

《种树郭橐驼传》最大的特点是采用了类比的方法，即以种树之道，“移之官理”。郭橐驼种树贵在得树之天性，为政也贵在使民得其天性。而那些不善种树的人的做法，与“好烦其令”的为官者是一样的。因此选择A项。  

 
   
5下列画横线的句子翻译错误的是（　　）
A. 王无罪岁，斯天下之民至焉。王不归罪于年成不好。
B. 东面而视，不见水端。面向东眺望。
C. 臣闻吏议逐客，窃以为过矣。私下认为那是过去的事了。
D. 诏书切峻，责臣逋慢。诏书急切而严厉。

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

 
   
6《郑伯克段于鄢》中“大都不过参国之一”，“参国之一”的意思是（　　）
A. 参加国之一
B. 三个国家中的一个
C. 三个国都中的一个
D. 国都的三分之一

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

参国之一：国都的三分之一。参：同“三”。

 
   
7我国诗歌史上被誉为“诗史”的是的诗歌? （　　）
A. 李白
B. 屈原
C. 自居易
D. 杜甫

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

 
   
8中唐新乐府运动的倡导者是（　　）
A. 韩愈
B. 杜甫
C. 白居易
D. 李贺

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

白居易是中唐著名的现实主义诗人，新乐府运动的倡导者，主张发挥诗歌为政治服务的作用，批评现实，反映民生疾苦，即所谓“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。因此本题应选择C项。

 
   
9唐代古文运动的领袖是（　　）
A. 白居易
B. 韩愈
C. 李白
D. 杜甫

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

韩愈是古文运动的倡导者；白居易是新乐府运动的倡导者。

 
   
10鲁迅在《灯下漫笔》中，用“人肉的筵宴”为喻是为了说明（　　）
A. 中国文明的实质
B. 中国精神文明的核心
C. 奴化心态
D. 中国历史的可怕

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

鲁迅在《灯下漫笔》中，用“人肉的筵宴”为喻是为了揭示中国民族文化的内容：中国文明就是给殖民者预备的“人肉筵席”，所谓的中国就是安排这一筵席的厨房这一实质。因此选择A项“中国文明的实质”。

 
   
11我国先秦时期著名的语录体散文集是（　　）
A. 《孟子》
B. 《论语》
C. 《庄子》
D. 《老子》

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

 
   
12曹操的《短歌行》是一首（　　）
A. 旧题乐府
B. 新题乐府
C. 绝句
D. 律诗

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

曹操《短歌行》是一首乐府旧题诗，属于汉乐府《相和歌·平调曲》。
【错误分析与防范】此题要求考生了解新、旧乐府诗的概念。如果只对乐府诗有一个大致模糊的印象，往往会对此类细节问题作不出正确的回答。

 
   
13茅盾的第一篇长篇小说是（　　）
A. 《幻灭》
B. 《子夜》
C. 《霜叶红似二月花》
D. 《虹》

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

牢记著名作家的相关知识。茅盾原名沈雁冰，茅盾是他1927年发表第一部长篇小说《幻灭》时开始用的笔名。他因三部曲《蚀》(《幻灭》《动摇》《追求》)在文坛上崭露头角。因发表著名长篇小说《子夜》、“农村三部曲”(《春蚕》《秋收》《残冬》)和短篇小说《林家铺子》而成为“左翼”文学的重要代表。茅盾的散文名篇有《香市》、《风景谈》和《白杨礼赞》等。

 
   
14《论学问》提出读书做学问的用途是（　　）
A. 增长才识
B. 旅游
C. 改造国民性
D. 如何绘画

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

 
   
15《秋水》中北海若对“自多”的态度是（　　）
A. 反对
B. 赞成
C. 无所谓
D. 顺其自然 

[正确答案]A

本题分值：2分

试题解析:

本题要求考生准确掌握《秋水》中两个人物所代表的观点。 【错误分析与防范】《秋水》是道家代表人物庄子的作品，考生如果不从课文里具体人物的对话出发，仅仅从作者自身的思想猜测，很容易选择C项和D项。文中北海若的原话是：“吾未尝以此自多者”“又奚以自多”，可见北海若对“自多”的态度是反对而非赞成，因此正确的选项是A项。  

 
   
16在《宝玉挨打》中，说“明日酿到他弑君杀父，你们才不劝不成”这句话的人物是（　　）
A. 王熙凤
B. 贾母
C. 薛宝钗
D. 贾政 

[正确答案]D

本题分值：2分

试题解析:

在《宝玉挨打》中，说“明日酿到他弑君杀父，你们才不劝不成”这句话的人物是D贾政。贾政是严父形象，也是封建正统思想的代表。他原期望宝玉能光宗耀祖，但宝玉却违背其意志；他的内心是“恨铁不成钢”，因此气急之下说出这一番话是在情理之中的。  

 
   
17《李将军列传》一文中，不属于作者重点记述的战役是（　　）
A. 上郡遭遇战
B. 雁门出击战
C. 萧关之战
D. 右北平以四千对四万敌之战

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

司马迁选择了具有典型意义的情节突现人物形象。本文中，作者从李广一生大小七十余战中选取了四场典型战役：上郡遭遇战、雁门出击战、右北平以四千对四万敌之战、最后随卫青出击一战，来刻画李广形象。只有C项“萧关之战”，不属于作者重点记述的内容。  

 
   
18宝玉挨打的根本原因是（　　）
A. 宝玉与戏剧演员琪官交往
B. 金钏儿被逼跳井自杀
C. 宝玉对封建“仕途经济”生活道路的鄙视和叛逆
D. 薛蟠在贾政前的挑唆

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

宝玉与戏剧演员琪官的交往，宝玉与母婢金钏儿调笑酿成金钏儿被王夫人逼迫跳井自杀，其弟贾环从中又有意拨弄是非，这些都成为宝玉挨打的导火索。而宝玉荒疏学业、鄙视和背离家人为他安排的仕途道路则是导致他挨打的真正原因。宝玉挨打的根本原因是他对封建“仕途经济”生活道路的鄙视和叛逆。
【错误分析与防范】要注意区分宝玉挨打的导火索和根本原因。 

 
   
19我国诗歌史上被称为“诗圣”的是（　　）
A. 李白
B. 王维
C. 杜甫
D. 陶渊明

[正确答案]C

本题分值：2分

试题解析:

杜甫是我国古代伟大的现实主义诗人，具有高尚的情怀，同情人民，忧世济时，被称为“诗圣”，其诗被称为“诗史”。  

 
   
20成语“多行不义必自毙”出自（　　）
A. 《寡人之于国也》
B. 《郑伯克段于鄢》
C. 《季氏将伐颛臾》
D. 《秋水》

[正确答案]B

本题分值：2分

试题解析:

 

“多行不义必自毙”出自《郑伯克段于鄢》，是郑庄公指斥弟弟共叔段的话。  

 
   
二、文言文阅读(共3题，合计30分)

(一)阅读《谏逐客书》中的一段文字，回答21-23小题：
昔穆公求士，西取由余于戎，东得百里奚于宛，迎蹇叔于宋，来丕豹、公孙支于晋。此五子者，不产于秦，而穆公用之，并国二十，遂霸西戎。孝公用商鞅之法，移风易俗，民以殷盛，国以富强，百姓乐用，诸侯亲服，获楚、魏之师，举地千里，至今治强。惠王用张仪之计，拔三川之地，西并巴蜀，北收上郡，南取汉中，包九夷，制鄢、郢；东据成皋之险，割膏腴之壤，遂散六国之从，使之西面事秦，功施到今。昭王得范雎，废穰侯，逐华阳，强公室，杜私门，蚕食诸侯，使秦成帝业。此四君者，皆以客之功。由此观之，客何负于秦哉!向使四君却客而不内，疏士而不用，是使国无富利之实，而秦无强大之名也。

21解释这段文字中加点字的含义。(4分)
来：
举：
治：
施：

[正确答案] 

来：使动用法：使……来。
举：攻取。
治：治理。
施：延续。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
22这段文字运用了哪几种论证方法?(4分)

[正确答案] 

归纳法，由四君个案归纳出一般性结论：“客何负于秦哉!”对比法，任用客卿与驱逐客卿形成对比。
【解析】本题要求考生准确了解归纳论证法的含义，同时也不能忽略对比论证法。
【错误分析与防范】一般情况下，对比论证法相对来说比较容易掌握。考生容易将归纳论证法与演绎论证法混淆。《谏逐客书》中列举秦历史上四代国君任用客卿而国富民强的史实，进而得出结论，是从特殊到一般的典型例子。考生如果概念模糊不清，则极容易错答成演绎论证法。如果对课文内容不熟悉，就会影响对问题的理解，影响判断的准确性。因此考生除了牢记教材中基础知识要点之外，还要融会贯通，举一反三。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
23这段文字所列举的秦国四位国君任用客卿建立功业各自的侧重点是什么?这样写有什么好处?(2分)

[正确答案]任用客卿建立功业各自侧重的是：秦穆公争霸，秦孝公变法，秦惠王扩张，秦昭王安内。运用秦国历史上明君的事例作论据，对秦王来说，最熟悉、最亲切、最有说服力并且暗含深意的是：逐客是违背列祖列宗的做法，是不孝的；任用客卿建功各有侧重，有利于突出强调客卿的多种作用

本题分值：2分

试题解析:

 
   
(二)阅读《战国策·齐策四》中的一段文字，回答24-26小题：
齐人见田骈①，曰：“闻先生高议②：设为不宦③，而愿为役④。”
田骈日：“子何闻之?”对曰：“臣闻之邻人之女。”
田骈日：“何谓也?”对曰：“臣邻人之女，设为不嫁⑤，行年三十而有七子，不嫁则不嫁，然嫁过毕矣⑥。今先生设为不宦，訾养千钟⑦，徒⑧百人，不宦则然矣，而富过毕也。”
田子辞。
注：①田骈：齐国文士。②高议：高论。③设为不宦：提倡不做官。设：提倡。④为役：为百姓效劳。⑤设：假托。⑥嫁过毕：比嫁者有过之而无不及，意思是说比出嫁之女还会养孩子。⑦訾：同“资”，财富。钟：古时的一种量器。⑧徒：侍从。  

24解释加点的字(2分)
訾养千钟：
子何闻之： 

[正确答案]养：俸禄。闻：听说

本题分值：2分

试题解析:

 
   
25文中齐人主要是借“邻人之女”为喻，以“”喻“”，用“”喻“”(用原文回答)(4分) 

[正确答案] 

以“设为不嫁”喻“设为不宦”，用“嫁过毕”喻“富过毕。”

本题分值：4分

试题解析:

 
   
26这则故事说明一个什么道理?(4分) 

[正确答案]“听其言，观其行”，才是识别他人言行真伪的唯一方法

本题分值：4分

试题解析:

 
   
(三)阅读下面一段文字，回答27-29小题：
春花秋月何时了，往事知多少?小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中!雕栏玉砌应犹
在，只是朱颜改。问君能有几多愁?恰似一江春水向东流。

27请解释这段文字中加点字的含义。(4分)
了：
雕栏玉砌：
朱颜：
几多：

[正确答案] 

了：终了，完结。
雕栏玉砌：带雕饰的栏杆，玉石砌成的台阶，指南朝故国的宫苑。
朱颜：年轻时特有的红润的脸色。
几多：多少。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
28这首词中有哪些借景抒情的句子，其表达效果如何?(4分) 

[正确答案] 

这首词中景物描写与情感抒发密切融合，所有景物描写都带有情感色彩。如“春花秋月”、“小楼东风”，本来都是美好的景物，但这些美好的景物在作者的眼中却成为反面的刺激，使他想起故国美好的时日，因而这些景物给人的感觉不是愉悦，而是无可奈何的感伤。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
29这首词哪句是比喻句，表达效果如何?(2分) 

[正确答案] 

这首词的末尾两句，成功地运用了比喻的手法，是比喻忧愁的千古名句。忧愁本来是一种情绪，但作者将之比作一江东去的春水，滚滚而去，连绵不绝，使这种抽象的东西有了可感知的形象，使读者受到直接的感染。

本题分值：2分

试题解析:

 
   
三、现代文阅读(共3题，合计30分)

(一)阅读《香市》中的一段文字，回答30-32小题：
于是“香市”中主要的节目无非是“吃”和“玩”。临时的茶棚，戏法场，弄缸弄甏，走绳索，三
上吊的武技班，老虎，矮子，提线戏，髦儿戏，西洋镜——将社庙前五六十亩地的大广场挤得满满的。庙里的主人公是百草梨膏糖，花纸，各式各样泥的纸的金属的玩具，灿如繁星的“烛山”，熏得眼睛流泪的檀香烟，木拜垫上成排的磕头者。庙里庙外，人声和锣鼓声，还有孩子们手里的小喇叭、哨子的声音，混合成一片骚音，三里路外也听得见。
我幼时所见的“香市”，就是这样热闹的。在这“香市”中，我不但赏鉴了所谓“国技”，我还认识了老虎，豹，猴子，穿山甲。所以“香市”也是儿童们的狂欢节。

30这段文字表达的中心思想是什么?(4分)

[正确答案] 

昔日“香市”的热闹场面和它给幼年的作者留下的难忘记忆。  

本题分值：4分

试题解析:

 
   
31这段文字属于什么描写?它在全文中的作用又是什么?(4分)

[正确答案] 

场面描写；昔日“香市”的热闹场面。 

本题分值：4分

试题解析:

 
   
32从这段文字中，我们可以体会到作者怎样的思想感情?(2分) 

[正确答案] 

表现了作者对昔日中国江南农村自然经济下的田园生活的怀念，也是作者对20世纪30年代动荡现实的一种不满情绪的反映。这与下文描写的今日“香市”的萧条、冷清的场面形成对比，突出了作品的主题。  

本题分值：2分

试题解析:

 
   
(二)阅读《背影》中的一段文字，回答33-35小题：
我们过了江，进了车站。我买票，他忙着照看行李。行李太多了，得向脚夫行些小费，才可过去。他便又忙着和他们讲价钱。我那时真是聪明过分，总觉他说话不大漂亮，非自己插嘴不可。但他终于讲定了价钱；就送我上车。他给我拣定了靠车门的一张椅子；我将他给我做的紫毛大衣铺好坐位。他嘱我路上小心，夜里警醒些，不要受凉。又嘱托茶房好好照应我。我心里暗笑他的迂；他们只认得钱，托他们直是白托!而且我这样大年纪的人，难道还不能料理自己么?唉，我现在想想。那时真是太聪明了!
我说道，“爸爸，你走吧。”他望车外看了看，说，“我买几个橘子去。你就在此地，不要走动。”我看那边月台的栅栏外有几个卖东西的等着顾客。走到那边月台，须穿过铁道，须跳下去又爬上去。父亲是一个胖子，走过去自然要费事些。我本来要去的，他不肯，只好让他去。我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子。这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。我赶紧拭干了泪，怕他看见，也怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。到这边时，我赶紧去搀他。他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的，过一会说，“我走了；到那边来信!”我望着他走出去。他走了几步，回过头看见我，说，“进去吧，里边没人。”等他的背影混入来来往往的人里，再找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。

33文章选取“背影”这个角度，好在哪里?(2分) 

[正确答案] 

以“背影”为题，贯穿全篇，父亲老境的颓唐、心情的忧郁、父亲对儿子的真挚感情等，都可以通过“背影”真切地表现出来。  

本题分值：2分

试题解析:

 
   
34课文写作者一见父亲的背影就流泪，这是什么原因?(4分) 

[正确答案] 

 

作者一见父亲的背影就忍不住流泪，是因为从背影看到了慈父的形象，看到慈父的至情至善、爱子如命，所以作者流下的是感动之泪；同时看到父亲的处境艰难，在逆境中挣扎，出于对父亲的同情和挚爱，作者流下的是伤心之泪。  

本题分值：4分

试题解析:

 
   
35“唉，我现在想想，那时真是太聪明了”是什么意思?在全文中的作用是什么?(4分) 

[正确答案] 

这是事后省悟过来的时候作者责备自己的意思。“太聪明了”，换句话说就是“一点也不聪明”。因为当时只知道批评父亲的行为而不能够体谅父亲的心情。这种自我责备的句子，能深化文章的主题思想，使文章更为感人。  

本题分值：4分

试题解析:

 
   
(三)阅读《论学问》中的一段文字，回答36-38小题：
史鉴使人明智；诗歌使人巧慧；数学使人精细；博物使人深沉；伦理之学使人庄重；逻辑与修辞使人善辩。“学问变化气质”。不特如此，精神上的缺陷没有一种是不能由相当的学问来补救的……如果一个人心志不专，他顶好研究数学；因为在数学底证理之中，如果他底精神稍有不专，他就非从头再做不可。如果他底精神不善于辨别异同，那么他最好研究经院学派底著作。因为这一派的学者是条分缕析的人；如果他不善于推此知彼，旁征博引，他顶好研究律师们底案卷。如此看来，精神上各种的缺陷都可以有一种专门的补救之方了。

36这段文字在修辞上有何特点?(4分)

[正确答案] 

“史鉴使人明智……”和“如果一个人心志不专……”等句，都是一连用多个排比句式。 

本题分值：4分

试题解析:

 
   
37简析这一特点有何作用?(4分)

[正确答案]排比句的运用一是作者列举事例来说明各种学问对精神的影响和对精神上缺陷的补救。二是作者用简练的概括来阐述深刻的道理，体现了作者的学问和真知灼见。

本题分值：4分

试题解析:

 
   
38这段文字论述的中心问题是什么?(2分)

[正确答案] 

主要论述各种学问对人精神的影响和学问可以补救人精神上的缺陷的观点。  

本题分值：2分

试题解析:

 
   
四、写作(共1题，合计50分)

39题目：特色
要求：
A．必须写成以议论为主的文章；
B．不能少于800字；
C．字迹工整，卷面整洁。

[正确答案] 

	项目
类别
	A内容
 
	B语言
 
	C篇章
 
	评分细则
 

	一类卷
(45～50)
 
 
	中心明确
见解深刻
 
 
	行文流畅
语言准确
 
 
	结构严谨
层次清晰
 
 
	以47分为基准分，适当浮动：a．具备B项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准，获得基准分；b．具备上述三项条件的，酌情加分(其中B项突出的，获得满分)；c．具备上述一项条件，而另两项只达到二类卷标准的，酌情减分。

	二类卷
(37～44)
 
 
 
	中心明确
内容充实
 
 
 
	文从字顺
语言基本
准确
 
 
	结构完整
层次分明
 
 
 
	以40分为基准分，适当浮动：a．具备B项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准，获得基准分；b．具备上述三项条件的，酌情加分(其中B项比较好，获本类卷最高分)；c．具备上述一项条件，而另两项只达到三类卷标准的，酌情减分。

	三类卷
(30～36)
 
	中心明确
内容尚充实
 
	语言通顺
有个别病句
 
	结构完整
层次清楚
 
	以33分为基准分，适当浮动：a．基本具备三项条件的获得基准分；b．其中B项比较好一些的，酌情加分；c．另有某些缺点的，酌情减分。

	四类卷
(21～29)
 
	中心不明确
内容空泛
 
	语言不通顺
病句较多
 
	结构不完整
层次不清
 
	以25分为基准分，适当浮动：a．凡属上述情况之一者，评为四类卷，获得基准分；b．另两项稍好一些的，酌情加分；c．另两项稍差一点的，酌情减分。

	五类卷
(20分以下)
 
 
	文不对题
内容贫乏
 
 
	文理不通
 
 
	结构层次混乱
 
 
	以17分为基准分，适当浮动：a．凡属上述情况之一者，评为五类卷，获得基准分；b．另两项尚可的，酌情加分；c．兼有上述两项以上情况的，酌情减分。


 

本题分值：50分

试题解析:
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